

扫黄打非

辽宁引导绿色阅读、文明上网——

润物无声 向阳启航

□本报记者 张席贵

为教育引导广大青少年绿色阅读、文明上网,自觉抵制非法出版物和有害信息,辽宁各地以“护苗健康成长,拒绝有害内容”为主题,扎实开展“护苗·绿书签行动”系列宣传活动,大力营造健康、安全、清朗、和谐的社会文化环境。

真实案例剖析

沈阳市皇姑区福居社区“扫黄打非”工作站依托新时代文明实践站文化阵地,日前联合向工街小学组织开展“护苗行动伴成长 绿色阅读润童心”系列宣传活动,为少年儿童构筑健康成长的“精神防护林”。活动期间,志愿者组织孩子们观看《向阳启航“护苗”在行动》未成年人网络素养提升系列短片,通过剖析发生在身边的真实案例,帮助孩子们进一步了解网络的复杂性,有力提升网络安全意识。

沈阳市沈河区南塔街道溪林社区新时代文明实践站开展了“绿书签行动”之“阅读世界 悦享文明 跃见未来”活字印刷非遗体验活动。活动现场,家长及小朋友们进行了活字印刷体验,经过重复固版、刷墨、覆纸、印压、覆纸等步骤,孩子们聚精会神,仔细按照流程尝试印刷,一步步看似简单的操作却沉淀着中华民族千年的智慧结晶。在家长与小朋友的共同努力下,一张张印有中华诗词、充满墨香的活字印刷书呈现在眼前。社区书记陈月感慨:“希望通过开展‘绿书签行动’活字印刷非遗体验活动,能够帮助大家真切感受中华优秀传统文化的独特魅力,在生活中坚决远离有害内容,自觉抵制各类文化垃圾。”一位家长说道:“孩子觉得非常有趣,也希望借此机会增加他对阅读和学习传统文化的兴趣。”

鞍山市岫岩满族自治县岫光小学举办“扫黄打非·护苗”主题农民画展,集中展出了一批由学生社团创作的优秀主题作品,邀请县农民画非遗传承人张红君老师到现场指导点评,在帮助同学们提高绘画艺术创作水平的同时,宣传普及“护苗”知识,增强孩子们的自我保护意识,筑牢护苗未成年人健康成长的文化“防护墙”。学校党支部书记何涛表示:“教导学生如何辨别正版图书,让他们知晓什么是有害读物,如何选择有益图书是学校教育的重要工作。今后,学校将持续将‘护苗’工作作为德育教育的重要内容,与阅读活动携手并进,与社团活动紧密结合,以润物细无声的姿态,浸润广大学生快乐童年,护苗少年儿童健康成长。”

身临其境感受

《中国新闻出版广电报》记者了解到,本溪市“扫黄打非”办公室联合市图书馆举办“护苗·绿书签行动”系列主题活动——“跟着诗词去旅行”活动。活动现场,教师代表宣读“远离有害出版物,读诗读词读书”倡议书,孩子们走进VR微剧场,观看《诗歌带我去远方》微电影。随着孩子们通过智能点读机选取不同的诗集,电影画面穿梭到相应的地点和风景,让孩子们身临其境地欣赏诗词中所描绘的画面,“近距离”感受祖国的秀美河山。市图书馆工作人员于济告诉笔者:“从字面理解到现场观摩,孩子们对诗词的理解认识更深了,更加享受阅读带来的快乐,家长和孩子参加活动都非常积极。”

锦州市凌河区解放小学以“经典浸润童年,诗书涵养人生”为主题开展“护苗·绿书签行动”主题读书汇报会,64个班级、3200名师生积极参与。学校师生共同将喜爱的、经典的、有教育意义的故事、诗词和书籍,用情景配音、歌舞诗、课本剧等表演方式呈现出来,在身临其境地感受书香阅读活动的精彩魅力同时,进一步养成“爱读书、读好书、善读书”的良好习惯。

从4月至7月底,营口市还将持续开展“爱上阅读 带书而行”领读换书会活动,组织换书交友、图书捐赠、领读打卡、限时优惠购书等活动。

盘锦市开展“扫黄打非·护苗”和知识产权宣传周版权宣传活动,发布了主题曲《阅读榜样的力量》和版权保护季主题曲《无形的孩子》,推出鼓乐快板《书香盘锦》,课本剧《跟着课本去旅行》《邀你来读书》等众多优秀作品。其中,由市委宣传部、大洼区委宣传部创编,大洼实验小学和公安、文化执法、消防、街道社区等各领域“扫黄打非”工作人员共同参演的原创主题歌舞《“扫黄打非”三字经》一经亮相即震撼全场,精彩的演出受到广大观众一致好评。

广东各地开展丰富多彩的“绿书签行动”系列宣传活动——

倡导绿色阅读 凝聚向上力量

□本报记者 徐平

一段时间以来,在广东省“扫黄打非”办公室的统筹安排下,广东各地积极开展丰富多彩的“绿书签行动”系列宣传活动,有力推进“护苗2024”专项行动,倡导青少年绿色阅读、文明上网,自觉远离和抵制有害出版物及信息,共同营造全社会“爱读书、读好书、善读书”的浓厚氛围。

调动多方力量,增强影响力

“春来江水绿如蓝,能不忆江南”“读书破万卷,下笔如有神”“烽火连三月,家书抵万金”……在2024年惠州市全民阅读、版权宣传暨“绿书签行动”宣传活动中,倡议、诵读表演宣传,进一步引导广大青少年尊重和爱护知识产权,自觉抵制并远离有害出版物及信息。

潮州市委常委、宣传部部长刘星表示,各级各有关部门要严厉打击、扫除各类危害未成年人身心健康文化垃圾,坚定维护广大青少年的文化权益;要通过开展系列宣传阅读活动,加强正面教育引导,营造未成年人健康安全快乐的成长氛围,筑牢全社会“护苗”基础。

活动以通俗化、网络化为抓手,采取线上线下相结合的形式,推动“绿书签”与爱国主义教育、全民阅读、版权保护活动深度融合,使广大青少年养成阅读习惯,快乐阅读,健康成长。湘桥区阳光实验学校学生黄语桐说:“通过参观新华书店展区和邮政展区之后,被其中精美的展品深深地吸引了,也了解到版权和阅读的重要性。我们要尊重和爱护知识产权,阅读正版的书籍,拒绝盗版。这次活动也让我了解到了一些‘护苗’的知识,以后要多阅读正版和绿色的书籍,为营造书香社会贡献一份力量。”

广州市黄埔区倡导的青少年坚持“绿色阅读、文明上网”活动在中小校园里掀起了热潮。广东省教育研究院黄埔实验学校“护苗”宣讲员彭慧娟老师带领10名书香少年,共同宣读“绿书签行动”倡议书,号召同学们主动远离和抵制有害出版物及信息,共同维护绿色阅读环境。科学城北小学北校区学生自编自导自演的情景剧《莫贪便宜》,通过艺术化的表演形式,讲述了购买盗版书籍的危害,传达坚持绿色阅读、抵制侵权盗版的健康理念。

安徽省滁州市持续开展“护苗·绿书签”主题活动——

传递“绿书签” “护苗”伴成长

□武孝力

在安徽省滁州市日前举行的“护苗2024”千人签名倡议暨“绿书签行动”集中宣传周启动仪式上,来自8个县(市、区)的“扫黄打非”战线的工作人员、志愿者和中小学教师代表1000余人参加了启动仪式,共同拉开了滁州市“绿书签行动”集中宣传周的帷幕。

今年滁州市“绿书签行动”集中宣传周活动以“护苗健康成长,拒绝有害内容”为主题,开展丰富多彩的特色活动,呼吁全社会共同参与“护苗”行动,倡导青少年远离不良书籍和网络信息,培养他们绿色阅读、文明上网的良好习惯,推动形成政府、社会、学校、家庭齐抓共管,共同携手保护未成年人的良好局面。

绿色阅读润童心

人间六月花香浓,正是青春读书时。滁州市各地纷纷开展“护苗”阅读活动,大力倡导青少年绿色阅读、文明上网,远离和抵制非法出版物及有害信息。

连日来,滁州市实验小学相继开展了阅读推广、亲子阅读、诗词朗诵、课本剧、古诗词展演、跳蚤书市等活动,全校近千名学生参加了活动。通过系列活动,大大激发了学生们的阅读兴趣,让读书之花绚丽地绽放在校园里。

来安县三城镇组织开展以“绚烂四月醉春光,腹有诗书气自华”为主题的“护苗”活动,志愿者们通过讲解生动有趣的故事,与小朋友们交流分享读书心得,激发青少年对阅读的兴趣。志愿者们讲解了“护苗”“绿书签行动”的意义,让孩子们懂得爱护书籍,尊重知识产权。为了增加活动的趣味性,志愿者们还组织了一系列精彩的互动游戏,让小朋友们积极参与,在游戏中加深对阅读和“护苗·绿书签行动”的理解。

凤阳县大庙镇中心小学以“阅读伴成长,书香润童心”为主题,举办班级读书会。老师通过多媒体课件生动地向学生们讲述阅读的意义与价值,在读书分享会和知识竞赛环节,同学们踊跃参加,争相回答,现场气氛热烈。通过举办读书会,不仅为学生们的课余生活增添了色彩,还在他们成长的道路上播下了阅读的种子。

安徽省“扫黄打非”进基层示范点——滁州市南谯区腰铺镇以“谍报夜市”活动为契机,联合镇文化站、梅铺社区新时代文明实践站开展“品味书香世界,阅读智

理念、预防未成年人沉迷网络等相关知识,号召社会各界积极参与到“绿书签行动”中,用实际行动为青少年健康成长共同筑起一道“绿色防火墙”。

开展特色活动,筑牢“护苗”基础

在潮州市湘桥区阳光实验学校举行的2024年潮州市“绿书签·版权”系列宣传暨“我心中的祖国”悦读越美展示展演活动中,倡议、诵读表演宣传,进一步引导广大青少年尊重和爱护知识产权,自觉抵制并远离有害出版物及信息。

潮州市委常委、宣传部部长刘星表示,各级各有关部门要严厉打击、扫除各类危害未成年人身心健康文化垃圾,坚定维护广大青少年的文化权益;要通过开展系列宣传阅读活动,加强正面教育引导,营造未成年人健康安全快乐的成长氛围,筑牢全社会“护苗”基础。

活动以通俗化、网络化为抓手,采取线上线下相结合的形式,推动“绿书签”与爱国主义教育、全民阅读、版权保护活动深度融合,使广大青少年养成阅读习惯,快乐阅读,健康成长。湘桥区阳光实验学校学生黄语桐说:“通过参观新华书店展区和邮政展区之后,被其中精美的展品深深地吸引了,也了解到版权和阅读的重要性。我们要尊重和爱护知识产权,阅读正版的书籍,拒绝盗版。这次活动也让我了解到了一些‘护苗’的知识,以后要多阅读正版和绿色的书籍,为营造书香社会贡献一份力量。”

广州市黄埔区倡导的青少年坚持“绿色阅读、文明上网”活动在中小校园里掀起了热潮。广东省教育研究院黄埔实验学校“护苗”宣讲员彭慧娟老师带领10名书香少年,共同宣读“绿书签行动”倡议书,号召同学们主动远离和抵制有害出版物及信息,共同维护绿色阅读环境。科学城北小学北校区学生自编自导自演的情景剧《莫贪便宜》,通过艺术化的表演形式,讲述了购买盗版书籍的危害,传达坚持绿色阅读、抵制侵权盗版的健康理念。



2024年惠州市全民阅读、版权宣传暨“绿书签行动”宣传活动走进惠州一中仲恺校区。广东省“扫黄打非”办公室 供图

积极深入基层,动员群众参与

在揭阳市所辖的普宁市新时代文明实践中心,2024版权宣传暨“护苗·绿书签行动”下基层系列主题活动如火如荼地开展。“绿书签”公益赠书、“扫黄打非”知识有奖问答等活动,加深了群众对非法出版物的认识,强化了大众的版权保护意识。此外,揭阳市“护苗·绿书签”本土作家阅读分享会、《护苗小喇叭》广播节目等进校园系列主题活动,深入宣传相关法律法规,引导青少年绿色阅读、文明上网,拒绝非法出版物和有害信息,助推“百万千万工程”,持续擦亮“书香揭阳”名片。

揭阳市将“绿书签行动”、版权宣传与全民阅读活动有机结合,现场设置“扫黄打非”、版权保护宣传专区,向群众宣传“扫黄打非”和版权知识,引导大家积极举报制作售卖非法出版物和有害信息的

违法行为。茂名市各地区还组织开展了丰富多彩的阅读推广、“扫黄打非”和版权知识宣传、预防网络沉迷等系列宣教活动,让孩子们在寓教于乐的氛围里更加深入地了解了“护苗”行动的内容和意义,推动“绿书签行动”理念深入人心。

在汕头市潮南区潮南新华书店开展的“童心彩绘 护苗成长”宣传活动,现场提供“护苗·绿书签”主题手抄报线稿和精美奖品,吸引前来阅读的学生和家长参与活动。活动通过制作主题手抄报、介绍“绿书签行动”的意义和内容、普及辨别非法出版物和有害信息等方式,帮助青少年增强自我保护意识和能力。

广东省“扫黄打非”办公室相关负责人表示,全省将继续围绕“绿书签行动”和“企业、社区、农村、家庭”开展分类、独具特色的活动,并强化线上线下综合治理,为营造绿色健康的文化氛围,凝聚更加磅礴的精神力量。



滁州市定远县藕塘小学乡村少年宫“小蜜蜂”志愿服务队表演《“护苗”三句半》。滁州市“扫黄打非”办公室 供图

慧人生”——世界读书日暨“扫黄打非·护苗”活动。现场设置童书交换、手工创意制作、知识问答等环节,内容丰富,趣味十足,吸引现场孩子们和家长的热情参与。

滁州市琅琊区龙池社区“扫黄打非”联络点联合龙池书苑、滁州卷烟厂团委组织开展“品味书香,阅享青春”阅读分享会活动。一场别开生面的阅读分享会在主持人的带领下精彩展开,大家一起品味书《“护苗”三句半》,以轻松幽默的形式,朗朗上口的三字短句让“护苗”行动深入人心。同学们在声声诵读中,宣传了“绿色力量”,增强“法治力量”,筑牢“爱心护苗”防护墙。

生动宣讲强氛围

为大力营造“护苗”“育苗”的浓厚氛围,坚决抵制非法少儿出版物,营造健康绿色的校园环境,滁州市各地深入推进“护苗”进校园活动。

明光市光明街道林庄社区新时代文明实践站联合明湖学校开展“护苗”进校园宣传。活动中,社区志愿者向同学们用通俗易懂的语言讲解什么是“护苗”行

来安县雷官镇中心学校举办“版权保护进校园,护苗行动助成长”手抄报活动,引导学生从小树立知识产权保护意识,倡议同学们从我做起,远离盗版书、远离有害口袋书、远离有害卡通画册、远离不良游戏,自觉做到不购买、不阅读、不使用、不传播盗版制品。活动中,同学们亲手制作手抄报100余份,描绘出他们对知识产权的理解。通过活动进一步普及了“护苗·绿书签”知识,营造了尊重知识产权的良好氛围。

严查市场促规范

一段时间以来,滁州市各级“扫黄打非”部门还联合文旅、公安、市场监管、邮政等部门开展校园周边出版物市场专项检查,全力护航未成年人健康成长。

滁州市“扫黄打非”办公室联合市文化市场综合执法支队对明光市校园周边文化市场开展专项检查。重点抽查各类文化经营场所是否存在违法销售侵权盗版、淫秽色情、暴力恐怖和封建迷信等危害青少年身心健康的非法出版物和违禁出版物。“对于非法少儿出版物的经营行为,必须露头就打,绝不能手软。”滁州市文化市场综合执法支队副支队长张伟这样说。

天长市文化市场综合行政执法队到校园周边书店、文具店等出版物市场开展全面清查,严厉打击非法经营教材、教辅读物和以未成年人为主要阅读对象的非法出版物的违法行为。同时,现场对经营者、消费者进行以案释法宣讲宣传,要求业主加强行业自律,有效规范出版物市场经营行为。

全椒县襄河镇“扫黄打非”工作站联合文化站、各村(社区)“扫黄打非”联络点,对辖区内快递点、复印店、书店、商店等经营场所开展专项检查,重点对各经营场所是否存在违法经营、无证经营的行为,是否存在印刷或售卖非法图书、报刊、音像制品、游戏和盗版书刊等现象进行检查,确保辖区内文化市场安全有序。

“滁州市将持续推进‘绿书签行动’宣传活动,聚力打造‘护苗’工作品牌,严厉打击各种妨害未成年人健康成长的非法出版传播活动,切实维护好青少年健康快乐的精神家园。”滁州市“扫黄打非”办公室负责人说。